# 人民和教社主管主办

证券时报社出版 证券市场信息披露媒体

2023年12月 星期二

今日132版 第8976期 A叠12版 B叠120版



证券时报网 www.stcn.com 中国资本市场信息披露平台









数据宝



# 习近平听取李家超述职报告

新华社北京12月18日电 国家主席习近 平18日下午在中南海瀛台会见来京述职的 香港特别行政区行政长官李家超,听取他对 香港当前形势和特别行政区政府工作情况的

习近平表示,一年来,李家超行政长官 带领特别行政区政府,敢于担当、善作善 出疫情、迎来整体性复苏,保持香港的独特 地位和优势,不断增强发展动能,努力解决 民众急难愁盼问题,巩固了由乱到治的大 势,促进香港迈向由治及兴。中央对李家超

习近平强调,新时代新征程,我们正以 中国式现代化全面推进强国建设、民族复 兴伟业。中央全面准确、坚定不移贯彻"一 国两制"方针长期不变,全面落实"爱国者 治港"原则,全力支持行政长官和特别行政 区政府团结带领社会各界,抓住国家发展

带来的历史机遇,巩固提升香港国际金融 中心、航运中心、贸易中心地位,推动香港 实现更好发展,"一国两制"的生命力和优 越性必将不断显现,我们对香港的光明前 景充满信心!

李强、蔡奇、丁薛祥、石泰峰、陈文清、夏宝 龙等参加会见。

# 习近平听取贺一诚述职报告

国货大潮方兴未艾"老字号"成促消费强劲引擎

老字号博览会现场

新华社北京12月18日电 国家主席习近平 18日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门 特别行政区行政长官贺一诚, 听取他对澳门当 前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示,一年来,贺一诚行政长官带 领特别行政区政府,认真履职、务实有为,顺利

完成澳门维护国家安全法修改,有序推进行政 长官选举法和立法会选举法修改工作,加强对 博彩业依法管理,编制澳门历史上首个全面系 统的多元发展规划,推进横琴粤澳深度合作区 建设取得新成效,持续扩大对外交流合作,澳 门经济快速复苏,社会保持和谐稳定。中央对

贺一诚行政长官和特别行政区政府的工作是 充分肯定的。

习近平强调,新时代新征程,我们正以中国 式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中 央将一如既往全面准确、坚定不移贯彻"一国两 制"方针,全面落实"爱国者治澳"原则,全力支 持行政长官和特别行政区政府团结带领社会各 界,抓住国家发展带来的历史机遇,不断推进具 有澳门特色的"一国两制"成功实践,以新的发 展成果迎接澳门回归祖国25周年。

李强、蔡奇、丁薛祥、石泰峰、陈文清、夏宝

### 龙等参加会见。

# 加强经济监测预测预警 加大宏观调控力度

证券时报记者 秦燕玲

12月17日至18日,全国发展和改革工作 会议在京召开,梳理总结2023年发展改革工 作,安排部署2024年发展改革重点任务。会议 指出,中央经济工作会议对今年经济工作作了 全面系统总结,强调我国经济总体回升向好, 全年经济社会发展主要预期目标有望圆满实 现,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步 伐。会议强调,发展改革系统要坚持稳中求进、 以进促稳、先立后破,扎实做好明年发展改革 重点工作。

具体来看,主要包括五个方面的内容:

一是进一步加强经济分析和政策研究,巩 固和增强经济回升向好态势。加强经济监测预 测预警和政策预研储备,加强政策工具创新和 协调配合,加大宏观调控力度,强化政策统筹 协调,加强评估和督导,做好经济形势和政策 宣传解读。

1.是进一步发挥中长期规划和年度计划

一份现卷的手工春饼,传承着数十年不变

的味道;一杯香醇浓郁的白酒,沉淀着逾百年 经典佳酿的韵味;一套精致的瓷器,凝结着上 千年中式美学的意境……在首届粤港澳大湾

区老字号(文化)博览会(以下简称"老字号博 览会")上,证券时报记者看到,一家家老店用

一件件独具匠心的产品,展现着"经久不衰,历

有一个共同的标签——"老字号",不仅拥有

悠久的历史,而且富有深厚的中华传统文化

的"开山鼻祖",老字号们迎来了广阔的发展机

遇,并在坚守产品品质的同时,在品牌塑造、营

销模式、市场开拓等方面不断推陈出新,努力 拥抱新的消费趋势和潮流,正加速成为推动消

近年来,新国潮消费方兴未艾。作为国潮

在八马茶业信记号展区,一个由数百个

茶罐组合而成的迷你智能茶仓引起观众围

观。茶仓的人口显示着"温度25℃,湿度

55%"。"普洱茶是发酵茶,一个好的仓储条

件是普洱茶越陈越香的关键。"据现场工作

人员介绍,公司在福建安溪打造了一个上万

12月16日—18日,老字号博览会在深圳 会展中心举行。15000平方米的展区中,来自 食品饮料、珠宝钟表、医药健康、服装服饰等 多个行业的300余家企业集中亮相。它们都

证券时报记者 周春媚 吴瞬

久弥新"的魔力。

费增长的强劲引擎。

加快数字化转型

打造科技老字号

底蕴。

落地。结合中期评估推进"十四五"规划落实, 研究提出"十五五"经济社会发展基本思路。编 制实施好年度计划,积极推动新型城镇化、乡 村振兴、区域协调发展等重大战略年度重点工 作。把农业转移人口市民化摆到更加突出位 置,促进新型工业化城镇化协同发展,以城市 群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展格 局,着力解决城市发展中最迫切最突出的安全

三是进一步用好各类资金加强项目建 设,更好发挥有效投资关键作用。加力提效 用好2023年增发1万亿元国债、中央预算内 投资、地方政府专项债券等政府投资,支持 交通基础设施、能源、农林水利、区域协调发 展、社会事业、现代化产业体系、关键核心技 术攻关、新型基础设施、节能减排降碳、灾后 恢复重建和提升防灾减灾救灾能力、安全能 力建设等领域,进一步提高投资精准性有效 性。更大力度激发民间投资,建立重点产业 常态化项目推送机制,推动政府和社会资本 的导向作用,切实推动国家重大战略部署有效 合作新机制实施,鼓励更多民间资本参与国 家重大工程项目和补短板项目建设。强化项 目谋划储备,分级分领域持续储备一批既利 当前、又利长远的高质量项目。同时,更好统 筹消费和投资,推动消费持续扩大,培育更 多消费新业态新热点,形成消费和投资相互 促进的良性循环。

四是进一步全面深化改革、强化创新驱 动,持续激发经济发展动力活力。坚决落实"两 个毫不动摇",推动各类所有制企业协同发展, 聚焦"牵一发而动全身"的重点领域和关键环 节推进改革攻坚。加快建设全国统一大市场, 优化产业布局,实施营商环境改进提升行动, 抓好招商引资领域突出问题整治。促进民营经 济发展壮大,从制度和法律上把对国企民企平 等对待的要求落下来,从政策和舆论上营造鼓 励支持民营经济发展的良好环境,从个案和整 体上协调解决制约民营经济发展的问题。建设

更高水平开放型经济新体制,持续推进第三届 "一带一路"国际合作高峰论坛成果落地见效, 巩固外贸外资基本盘。加快推动新旧动能转 换,深入实施国家战略性新兴产业集群发展工 程,培育壮大未来产业,推动传统产业转型升 级,大力发展数字经济,以科技创新引领现代 化产业体系建设。

五是进一步加强综合统筹和综合平衡,推 动统筹高质量发展和高水平安全、协同推进 降碳减污扩绿增长等取得新成效。强化粮食、 能源资源、产业链供应链、数据等领域安全保 障。在高质量发展中增进民生福祉,持续巩固 拓展脱贫攻坚成果。加强资源节约集约循环 高效利用,积极稳妥推进碳达峰碳中和,做好 能耗双控工作,加快推动节能改造,扩大可再 生能源消费,推动能耗"双控"逐步向碳排放 "双控"转变。

## 贯彻落实中央经济工作会议精神

### 沪市公司质押风险 化解成效显著

证券时报记者 陈雨康

证券时报记者获悉,2018年以来,沪市公司 质押风险化解取得良好成效,质押风险已显著收 敛。从市场整体看,涉及股票质押的公司家数由 1380家下降至880家。市场整体待偿还金额、质押 总市值下降约四成,股权质押融资规模显著缩 减,目前市场整体履约担保比例近206%,质押违 约风险整体可控。

作为衡量风险的重要指标,控股股东及其一致 行动人质押比例超过80%的公司家数,也由高峰期 下降超八成,占全部沪市公司的比例为1.77%。

券商股权质押业务从2014年开启,经历了 2015年到2017年的快速发展后,2018年部分质 押业务风险暴露。从2019年起,券商审慎开展业 务,股权质押业务存量规模逐步下降。

"股权质押风险受股权价值波动的影响较大, 股价下跌时,股票质押将面临平仓风险。"某沪市药 企相关负责人对记者表示,若股价下跌导致质押比 例上升,质权人有权出售抵押物股票,可能导致大 股东失去公司控制权,影响上市公司正常经营。 在此背景下,上交所在证监会的指导下,通

过完善质押相关规章政策,为推动各方通力合 作、实现有效纾困奠定了坚实的政策基础。随着 沪市质押规章制度体系持续完善,各利益相关方 化解质押风险的信心也不断增强。

以股票质押回购违约处置协议转让新政为 例,业内普遍认为,在此框架下,以协议转让方式 化解股票质押风险是对上市公司影响最小的一 种纾困方式。由此,多家上市公司化解股权质押 风险迎来了转折点,中曼石油正是受益者之一。

中曼石油董秘石明鑫在接受证券时报记者 采访时表示,中曼石油大股东质押问题最早源于 2018年。当时,公司大股东和实控人将所持部分 股票质押融资,所获资金投向公司产业链上下游 的创业项目。随着公司股价不断下跌,中曼控股 及实控人将所持股票不断补充质押,导致股票质 押率不断上升,一度趋近100%。后公司股东通过 协议转让方式取得资金,全部用于归还质押融资 借款,化解质押风险。随着股价回升,公司也通过 协议转让等方式成功将质押融资规模降低到合 理的区间内。

金融监管总局 推进加强消费金融公司管理

多家上市公司发布 回购增持公告

#### **A5**

蔚来再获 中东资本加码22亿美元









## 并在创业板上市今日网上申购 申购简称: 辰奕智能 申购代码: 301578 申购价格: 48.94元/股 单一证券账户最高申购数量: 3,000股 网上申购时间: 2023年12月19日 保荐人(主承销商): 多兴业证券 投资者关系顾问: ②食肝面臘

《发行公告》及《投资风险特别公告》详见2023年12月18日 《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券日报》、经济参考网

### 成,坚定维护国家安全,重塑香港区议会制 度,顺利完成区议会换届选举,推动香港走

行政长官和特别行政区政府的工作是充分

在老郑家展区,观众排队品尝现卷手工春饼。

▲ 八马茶业信记号展区的迷你智 能茶仓。

新宝堂新会陈皮展区,工作人 员正在直播带货。

周春媚/摄

平方米的普洱生态环境仓,采用先进的恒温 恒湿系统,可以24小时调节茶仓的温度与

过去,一提起老字号,许多人都难以将其 与科技挂钩。但在本届博览会,记者注意到, 加强科技创新已成为老字号企业的常规操 作,一块块老招牌,科技成色越来越足。在走 向高科技的道路上,数字化转型是一个重要 的关键词。

海天味业负责人告诉记者,作为调味品行 业龙头企业,经过数年的数字化建设,目前已 实现销售、研发、生产、物流、售后各个环节数

据打通,带动产业链上下游数智化转型。

以酿造设备研发为例,上世纪90年代,海 天引入日本塔式圆盘制曲设备,但并不能完全 适配海天酿造工艺,而且价格十分昂贵,操作 还处处受制于人。"因此,海天痛下决心自主研 发,经过三四年的摸索,将圆盘直径做到20 米,掌握了全世界最先进的圆盘制曲技术,也 带动了酿造行业的发展。"该负责人表示。

数字化不仅赋能生产环节,在销售环节也 发挥着越来越重要的作用。在新宝堂新会陈皮 的展区,一场直播带货正在进行。"我们家的陈 皮是天然生晒自然陈化的,味道香醇甘甜,不

仅可以祛痰止咳,还有健脾养胃的功效。"记者 看到,主播拿着一罐陈皮,对着镜头细致地介 绍着产品的特点与功效。

事实上,直播已经成为不少老字号提升 销量的有效途径。抖音电商今年发布的《2022 抖音电商国货发展年度报告》显示,2022年, 抖音电商国货品牌销量同比增长110%。其 中,老字号品牌销量同比增长156%,新锐品 牌销量同比增长84%。通过拥抱短视频、直播 电商,老字号们在"云端"展现出新的生机与 活力。

(下转A2版)